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1 Pohľad na halové objekty Železníc Slovenskej 
republiky na uskladnenie tovaru v Košiciach, časť 
Stará pracháreň 2 Schematické znázornenie haly 
s jednotlivými prvkami: a) priečny rez; b) pôdorys
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Text sa zaoberá posúdením železobetónovej haly v Košiciach, ktorá bola výrazne poškodená požiarom. Opísaný 
je pôvodný konštrukčný systém zo 60. rokov založený na prefabrikovaných predpätých nosníkoch typu SPP a RP, 
ktorých technologické nedostatky sa ukázali ako kritické. Diagnostika odhalila závažné poškodenie prierezov 
a  stratu predpätia najmä pri strešných väzníkoch, zatiaľ čo steny a  pozdĺžne nosníky boli menej postihnuté. 
Statický prepočet podľa súčasných Eurokódov potvrdil, že nosné prvky vyhovujú iba pre stále zaťaženie, nie však 
pre premenlivé účinky (sneh, vietor). Štúdia odporúča výmenu najviac poškodených väzníkov, rekonštrukciu 
strešných vrstiev a svetlíkov a prípadné zosilnenie ostatných prvkov modernými materiálmi, ako sú UHPC alebo 
FRP. Výsledky poukazujú na potrebu systematickej kontroly starších hál a využitie nových technológií pri ich sanácii.

Halové konštrukcie patria medzi najpo-
užívanejšie a  najdôležitejšie inžinierske 
stavby slúžiace na rôzne účely, ktoré sa 
podieľali v minulosti a stále sa podieľajú 
aj v súčasnosti značnou mierou na celko-
vom objeme vykonaných montovaných 
betónových konštrukcií. Väčšinou ide 
o  výrobné haly, ale vo veľkom počte sa 
používajú aj ako skladové, športové, vý-
stavné a pod. Ich využitie je však väčšie. 

V  bývalom Československu, tak ako 
aj v  zahraničí, bola vyvinutá a  postave-
ná celá rada jednopodlažných montova-
ných hál z betónu alebo ocele. Jednotli-
vé konštrukčné systémy sa vzájomne líšia 
usporiadaním osovej siete stĺpov, tvarom 
a  veľkosťou použitých dielcov, materiá-
lom (železobetón, predpätý betón, oceľ, 
drevo, murivo), spôsobom výroby, mon-
táže a stykovania prefabrikátov, druhom 
obvodového plášťu a pod. [1], [2]

Mnohé z  týchto hál vyrobených 
z  betónu boli postavené približne pred 
50 – 60 rokmi. Išlo o  prefabrikované 
prvky z  dôvodu urýchlenia výstavby. 
Zvislé stĺpy boli kotvené do základových 
pätiek a  prenášali zaťaženie zo strešnej 
konštrukcie, ktorá pozostávala prevažne 
z  predpätých priehradových nosníkov 
typu SPP alebo plnostenných nosní-
kov. Bola to typická konštrukcia, ktorá 
sa v  tom čase bežne používala v  celom 
bývalom Československu. Celkovo bolo 
postavených niekoľko stoviek takýchto 
hál. Priehradové nosníky SPP boli kvôli 
rozpätiu spojené z  viacerých častí a  bo-
li dodatočne predpäté. Ako sa však dnes 
ukazuje, technológia predpínania nebola 
v tom čase dokonalá a káblové kanáliky 
sa často neinjektovali, čo dnes spôsobu-
je veľké problémy. Niekoľko hál bolo do-
konca poškodených alebo sa zrútili.

Železnice Slovenskej republiky zais- 
ťujú vlakovú dopravu na celom území 

Slovenska. Týka sa to prepravy nielen 
ľudí, ale aj tovarov. Za týmto účelom im 
slúžia rôzne typy budov. Z  tohto dôvo-
du potrebujú aj nízke halové objekty na 
uskladňovanie tovarov, prípadne tieto 
haly prenajímajú iným subjektom. 

Jednou z takýchto hál je aj hala na vý-
chode Slovenska v meste Košice, v časti 
Stará pracháreň. Hala nie je v dnešnej do-
be moc využívaná, iba malá časť z nej je 
prenajímaná súkromnej firme na usklad-
nenie zeleniny a ovocia (obr. 1).

V  okrajovej časti haly sa v  decembri 
2023 vyskytol požiar. Horel drevený a tex-
tilný materiál, ktorý používali ľudia bez 
domova obývajúci túto prístupnú časť 
haly. Zvyšok haly bol uzavretý, a  preto 
sa požiar našťastie nerozšíril na celú ha-
lu. Keďže došlo k značnému poškodeniu 
tejto časti haly, bola v januári 2024 Kate-
dra stavebných konštrukcií a mostov Sta-
vebnej fakulty Žilinskej univerzity (KSKM, 
SvF UNIZA) oslovená vykonať diagnosti-
ku, urobiť prepočet a zhodnotiť aktuálny 
stav danej časti haly. Snahou bolo overiť, 
či sa dá hala ešte využívať naďalej, alebo 
je poškodená natoľko, že je nutné robiť 
rekonštrukciu. 

Opis halového objektu
Podľa pôvodného projektu [3] bola hala 
postavená v roku 1964, takže vyhovovala 
normám platným v tom období. Podľa [3] 
bola budova komerčného skladu navrh-
nutá ako prízemná, trojloďová s  vnútor-
ným koľajiskom a to 1 koľajou č. 206 pre 
podací sklad, 1 koľajou č. 202 pre dodací 
sklad a dvoma koľajami č. 203 a č. 205 pre 
prekládku z  vozňa do vozňa. Pre krytú 
rampu u  podacieho skladu slúžila koľaj 
č. 206, pre krytú rampu u dodacieho skla-
du slúžila koľaj č. 202 a pre čelnú rampu 
koľaj č.  201. Po oboch stranách pozdĺž 
celého skladu a krytých rámp bol zriade-

ný ochoz široký 3 m (obr. 2). V podacom 
sklade boli umiestnené štyri  kancelárie 
pre skladníkov, miestnosť pre lekárov, 
spešinový sklad so skladníkom a  predi-
zbou pre podaj a výdaj spešín. Pod speši-
novým skladom v suteréne bol sklad pre 
rýchlo skaziteľný tovar a  pre horľaviny. 
Na kraji podacieho skladu, pri napojení 
administratívnej budovy boli umiestne-
né miestnosti ako sklad pre elektrikárov, 
panelový rozvádzač, upratovačky a sklad 
čistiacich strojov.

V priečnom smere je každá loď široká 
18 m (osová vzdialenosť stĺpov vnútornej 
haly a líc stĺpov krajných hál), na krajoch 
sú ešte rampy široké 3,3 m (čistá šírka je 
3 m) s prekrytím/vyložením strechy 3,5 m 
(čistá svetlosť vyloženia 3,2  m). Celková 
šírka budovy je tak 61  m. V  pozdĺžnom 
smere je osová vzdialenosť stĺpov 12 m, 
ale osová vzdialenosť strešných väzníkov 
je iba 6 m. Strešné väzníky medzi stĺpmi 
sú ukladané na  pozdĺžne priehradové 
prievlaky, ide o tzv. systém vynechaných 
stĺpov (obr. 2).

Požiar vznikol v centrálnej (strednej) lo-
di (podľa označenia ide o halu č. 2 – obr. 2) 
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a  čiastočne v  oboch susediacich halách 
(hala č. 1 a č. 3), v dĺžke cca 30 m od konca 
objektu, ktoré slúžili ako sklad. Ide o prie-
stor vyhradený stenami z oceľových ple-
chov z bočných strán a murovanými ste-
nami z prednej a zadnej strany, v ktorých 
sú vstupné vráta v priestore koľají. Z jed-
nej strany sa v súčasnosti nachádza sklad 
zeleniny (firma v podnájme – hala č. 1). 
V  tomto priestore tak isto dochádzalo 
k  zadymeniu a  úniku splodín z  požiaru 
cez deliacu plechovú konštrukciu a pries-
tor priehradového pozdĺžneho prievlaku, 
takže aj tu boli ovplyvnené hlavne streš-
né väzníky (hala č. 1). Priestor, v ktorom 
vznikol požiar a priestor ovplyvnený po- 
žiarom je zobrazený na obr. 3.

Nosnú konštrukciu celej haly tvoria tri 
lode haly podopreté na  stĺpoch. Krajné 
stĺpy po obvode sú monolitické – tieto ne-
boli poškodené požiarom. Vnútorné stĺpy 
sú prefabrikované a  sú typizované pre 
halové objekty. Priečny rez stĺpov je ob-
dĺžnikový 500/600 mm (600 mm v prieč-
nom smere a 500 mm v pozdĺžnom sme-
re). Stĺpy sú z betónu C16/20 (B250, resp. 
B20) a sú vystužené 2× 6ø 20 mm, výstuž 
typu A-III. Strmene sú z ø 7 mm vo vzdia-
lenosti á 200 mm.

Na hlave stĺpov sú položené pozdĺžne 
priehradové prievlaky slúžiace ku stuže-
niu celej haly v  pozdĺžnom smere a  zá-
roveň prenášajúce reakcie zo strešných 
väzníkov (na krajoch a  v  strede – hala 
s vynechanými stĺpmi). Podľa dostupnej 
literatúry ide o priehradové prievlaky ty-
pu RP 12/18a dĺžky 12 m, ktoré sú pred-
päté (spodný pás a krajné ťahané diago-
nály). Výška pozdĺžnych priehradových 
prievlakov je konštantná 1 765 mm, šírka 
je 600 mm. Priehradové pozdĺžne prievla-
ky sú z betónu C35/45 (B500, resp. B45). 
Vystužené sú káblami z drôtov ø 4,5 mm 
cez káblové kanáliky ø 29 mm. V jednom 
kábli je 11 drôtov (11ø 4,5 mm). Predop-
nutý je spodný pás a krajné ťahané šikmé 
diagonály. Štyri káble sú v  diagonálach 
a v spodnom páse z každej strany, takže 
v spodnom páse je celkom osem káblov. 
Betonárska výstuž je typu A-III. Stĺpy sa 
uvažujú ako votknuté do základových 
pätiek, takže stužia konštrukciu haly 
v oboch smeroch. 

Priečne priehradové väzníky majú sed-
lový tvar (spád horného pásu zo stredu ku 
okrajom je 5 %) a sú ukladané na hornú 
hranu pozdĺžnych priehradových prievla-
kov v mieste stĺpov a v strede prievlakov 
v  osovej vzdialenosti 6  m. Ide o  väzníky 
typu SPP 8-18/6. Predpokladalo sa, že ide 
o strešné väzníky bez podvesnej dopravy. 

2a

2b

Väzníky sú zložené z troch prefabrikova-
ných častí dĺžky 6  m zopnutých predpí-
nacou výstužou, takže ich celková dĺžka 
je 18 m. V mieste styku jednotlivých častí 
je zdvojená zvislica. Výška väzníkov v stre-
de je 2,18 m, na krajoch je 1,731 m a šírka 
väzníkov je 300 mm. Predopnutý je spod-
ný pás a krajné ťahané šikmé diagonály – 
dva káble sú v diagonálach a v spodnom 
páse z každej strany, takže v spodnom pá-
se sú celkom štyri káble. Strešné sedlové 
priehradové väzníky sú z betónu C35/45 
(B500, resp. B45). Vystužené sú káblami 
z  drôtov ø 4,5  mm cez káblové kanáliky 
ø 29 mm. V jednom kábli je deväť drôtov 

(9ø 4,5 mm). Prechod predpätia zo spod-
ného pásu do krajnej diagonály je po-
mocou zaoblenia s polomerom R = 1 m. 
Poistný kábel pre celistvosť priehradové-
ho väzníku je aj v hornom páse – ide o je-
den kábel. Tento kábel podľa predpokla-
dov pôvodného projektu stratil predpätie 
vplyvom zmrašťovania a  dotvarovania. 
Betonárska výstuž je typu A-III. 

V priečnom smere majú strešné väzní-
ky pomerne malú tuhosť v rovine kolmej 
na rovinu väzníku (sú dimenzované hlav-
ne na zvislé zaťaženie), preto sú v rovine 
kolmej na rovinu väzníku stužené tuhým 
strešným plášťom pomocou strešných 
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železobetónových rebrových prefabriko-
vaných dosiek šírky 1,2 m a dĺžky 6 m.

Spodnú stavbu haly tvoria základové 
pätky. Tie neboli poškodené požiarom, 
a  preto neboli predmetom diagnostiky 
a posúdenia.

Na strešných doskách je vrstva ce-
mentového vyrovnávacieho poteru 
hrúbky cca 30 mm a tri vrstvy hydroizo-
lácie v hrúbke cca 15 mm, tvorenej ťaž-
kými nataviteľnými asfaltovými pásmi. 
Presvetlenie haly je riešené pomocou 
svetlíkov vo vrchole väzníkov. Svetlí-
ky sú tvorené obvodovými prírubami 
a  presvetľovacou časťou z  oceľových 
profilov a skla s drôtenou vložkou troj- 
uholníkového tvaru (v  hale č. 2) ale-
bo plastových dielcov (v  hale č. 1) – 
ide o  štandardné riešenie svetlíkov 
v takýchto halách.

Výsledky diagnostiky
Ako už bolo uvedené, ako strešná kon-
štrukcia boli použité priečne priehra-
dové väzníky typu SPP. Priehradový 
väzník bol vyrobený z  troch častí po 
6 metrov s pripravenými káblovými ka-
nálikmi pre predpínaciu výstuž (káble). 
Bol zostavený na mieste, predpätý a na-
koniec zainjektovaný vo zvislej polohe. 
Z praktických skúseností sa však vie, že 
injektovanie zväčša nebolo dostatočné, 
najmä v horných častiach krajných dia-
gonál [4]. Okrem toho zlá injektáž hor-
nej kotviacej oblasti vytvorila tzv. špon-
giu, ktorá zásobovala kotevnú oblasť 
vodou ak strešná konštrukcia zateka-
la. Voda potom zatekala do káblových 
kanálikov v krajných diagonálach a do-
chádzalo ku korózii predpínacej ocele. 
To však nie je jediný problém väzníkov 
SPP. Priehradové väzníky trpeli aj ne-
rovnomerným napätím jednotlivých 
drôtoch v dôsledku nesprávneho pred-

3 Oblasť požiaru a oblasť postihnutá požiarom: a) priečny rez; b) pôdorys 4 Fotografie vo vnútri skúmanej 
haly: a) po požiari počas kontroly; b) pred diagnostikou po čiastočnom vyčistení priestoru 5 Poškodenie 
pozdĺžneho priehradového nosníka s označením P-2-AC: a) zakreslená schéma poškodenia, b) fotografia 
priehradového nosníka

4a 4b

3a

3b
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pätia. Systémový problém bol zdôraz-
nený nehodou v sklade v roku 2018, keď 
tento typ priehradového nosníka spa-
dol [4]. V prípade Českej republiky sa už 
niekoľko takýchto hál zrútilo a na pro-
blémy s týmito halami vydala varovanie 
aj Slovenská komora stavebných inži-
nierov (SKSI) [5]. Poruchy v predmetnej 
hale ŽSR boli pravdepodobne spôsobe-
né nedostatočnou údržbou a  v  tomto 
prípade hlavne požiarom, ku ktorému 
v hale došlo.

Nosná prefabrikovaná konštrukcia 
vykazovala typické poškodenia zodpo-
vedajúce veku haly a  v  skúmanej časti 
hlavne vystaveniu požiaru (obr. 4). Po-
čas prvotnej obhliadky haly vykonanej 
dňa 22.02.2024 bolo v  hale ešte zhore-
nisko – pozostatky po požiari.

Po požiari do haly zatekalo cez po-
škodené svetlíky a  strešný plášť. Preh-
liadka a  diagnostika sa vykonala iba 
v  časti, ktorá bola vystavená požiaru – 
nediagnostikovala sa celá hala. Diagnos-
tika bola zameraná na základné prvky 
nosnej konštrukcie a  ako už bolo uve-
dené, ide o  zvislé stĺpy, pozdĺžne prie-
hradové prievlaky RP 12/18a a  priečne 
strešné väzníky SPP 8-18/6, strešné do-
sky a svetlíky.

Stĺpy sa nenachádzali v  bezprostred-
nej blízkosti požiaru. Samotný požiar 
bol v priestore medzi vnútornými stĺpmi 
a splodiny požiaru stúpali smerom nahor 
k  dvom strešným svetlíkom, takže stĺpy 
neboli požiarom poškodené. Poškodenie 
stĺpov zodpovedá ich veku a používaniu. 
V  horných častiach niektorých stĺpov sa 
krycia vrstva betónu odlupovala a  loká-
lne bola obnažená výstuž. Stĺpy nemali 
žiadne iné poškodenia.

Čo sa týka pozdĺžnych priehradových 
nosníkov, tie boli povrchovo degra- 
dované, na  niektorých miestach sa tiež 
našli trhliny, ale nie v  celom priereze 
prvku, takže pravdepodobne išlo 

o zmrašťovacie trhliny. Najviac poškode-
ný požiarom bol pozdĺžny priehradový 
nosník v osi 2 (medzi halou č. 1 a halou 
č. 2), pretože v  tomto smere splodiny 
požiaru prechádzali cez nosníky nad ple-
chovou stenou (oddeľujúce priestory) 
k strešnému svetlíku (obr. 3 a 5). Požiar 
pravdepodobne spôsobil lokálne odlu-
povanie krycej vrstvy niektorých prútov 
na povrchu, ale nie vo veľkej miere. Na-
jviac poškodené boli pozdĺžne priehra-
dové nosníky v  osi 2 medzi priečnymi 
osami A-C a C-E (obr. 5). Toto poškode-
nie požiarom však nebolo také význam-
né, aby bolo potrebné nosníky odstrániť 
a vymeniť, ale bolo možné ich opraviť. 

Priečne priehradové väzníky, ktoré 
boli požiarom najviac poškodené, sa na-
chádzali v  strednej časti haly (hala č. 2). 
Išlo o priehradové väzníky označené ako 
V-B/2-3 až V-F/2-3 (obr. 2).

Tieto priečne priehradové väzníky boli 
priamo poškodené požiarom – požiar sa 
nachádzal v  priestore pod nimi. Najviac 
poškodený bol pravdepodobne priehra-
dový väzník s označením V-E/2-3 (obr. 6) 
a  potom V-D/2-3, ďalšie tri priehradové 
väzníky boli poškodené menej, ale nie tak 
málo, aby sa dali ďalej používať. Na väč-
šine priehradových väzníkov boli zrná ka-
meniva so železom a kremeňom v betó-
ne sfarbené oranžovo/červeno (do hĺbky 
20 až 30 mm), čo dokumentuje, že betón 
bol vystavený teplote vyššej ako 370 až 

400 °C, čo je dôsledok požiaru (chemické 
zmeny v betóne). Z tohto dôvodu sa od-
poručila výmena priehradových väzníkov 
V-B/2-3 za V-F/2-3 (päť kusov) (betóno-
vá časť priečnych prierezov jednotlivých 
prvkov väzníkov bola oslabená). Trhliny 
zistené v spodných spojoch jednotlivých 
spájaných častí naznačovali výrazný po-
kles predpätia v spodnom páse, čo je zá-
kladná systémová chyba hál s SPP prie-
hradovými väzníkmi a  bola príčinou ich 
zrútenia v Českej republike [4], [5]. V prí-
pade priehradových väzníkov V-G/2-3 až 
V-K/2/3 v  ďalšej časti haly, ktorá nebola 
postihnutá požiarom, sa stav (otvorenie 
trhlín) spojov spájaných častí počas dia-
gnostiky nekontroloval, pretože to objed-
návateľ nevyžadoval. Avšak, odporúča-
lo sa skontrolovať stav spojov spájaných 
častí priehradových väzníkov SPP aj 
v ostatných častiach haly.

Strešné doskové panely boli značne 
degradované a poškodené, najmä spoje 
medzi nimi, v  rebrách dosky sa vyskyt-
li trhliny (vertikálne ohybové a  aj šikmé 
šmykové), lokálne zatekali, a  preto bolo 
odporúčané ich opraviť alebo vymeniť.

Vrstvy strešnej krytiny v priestore nad 
ohniskom boli značne poškodené. V mie-
stach požiaru, kde bola najvyššia teplo-
ta, sa asfaltové pásy roztavili. V dôsledku 
deformácii strešných panelov od teploty 
počas požiaru bola porušená celistvosť 
hydroizolácie (obr. 7). Od požiaru zateka-

5a

5b
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v porovnaní s normou v čase návrhu ha-
ly (najmä premenné zaťaženie snehom 
a  vetrom). Overenie väzníkov sa vyko-
nalo aj pre situáciu iba návrhového stá-
leho zaťaženia – v tom prípade boli prie-
hradové väzníky SPP 8-18/6 schopné 
preniesť návrhovú hodnotu iba stálych 
zaťažení. To znamená, že priehradové 
väzníky sú schopné prenášať iba stále 
zaťaženie, ale nie premenné zaťaženie 
(zaťaženie snehom). To bol pravdepo-
dobne dôvod, prečo priehradové nos-
níky stále slúžili svojmu účelu a  počas 
požiaru a  po požiari nespadli, avšak 
hrozí ich zrútenie pri zaťažení snehom 
(ako sa to v  praxi niekoľkokrát stalo 
v  iných halách [4], [5]). Pozdĺžne pred-
päté priehradové nosníky RP 12/18a 
taktiež nespĺňali súčasné požiadavky 
vyplývajúce z  Eurokódov z  rovnakého 
dôvodu ako priečne priehradové väz-
níky SPP (väčšie premenné zaťaženie 
snehom a  vetrom). Ak by sa uvažovali 
iba stále zaťaženia, potom by pozdĺžne 
nosníky vyhovovali požiadavkám.

Vnútorné stĺpy obdobne nevyhovovali 
požiadavkám. Bezpečne však prenášajú 
iba návrhové stále zaťaženie.

6a

7a

6b

7b 8

6c

charakteristiky prvkov boli zadané do 
modelu podľa dostupnej projektovej 
dokumentácie a  výsledkov diagnosti-
ky. Roznos úžitkového zaťaženia, za-
ťaženia vetrom, snehom a  ostatného 
stáleho zaťaženia nenamodelovaných 
prvkov bol realizovaný prostredníc-
tvom tzv. zaťažovacích panelov. Na-
modelovaná bola časť haly zasiahnutá 
požiarom a  pridruženými časťami hál 
a aj s krytou rampou (celá hala na dĺž-
ku nebola modelovaná).

Statické posúdenie preukázalo, že 
strešné panely splnili požadované pod-
mienky na  statické účinky zaťaženia, 
ale nesplnili požiadavky na  požiarne 
zaťaženie. Strešný panel nespĺňa mi-
nimálne konštrukčné požiadavky na 
požiarnu odolnosť (minimálne hrúbky 
prvkov a  minimálne krytie), preto ho 
nebolo možné posúdiť z hľadiska požia- 
ru. Na splnenie požiadaviek požiarnej 
odolnosti by musel mať dodatočnú 
ochranu (napr. náter, obklad atď.). 

Priečne priehradové väzníky SPP 
8-18/6 nespĺňali súčasné požiadav-
ky Eurokódov. Dôvodom boli súčasné 
vyššie nároky na návrhového zaťaženia 

la voda do haly cez porušené vrstvy streš-
nej krytiny. 

Strešné svetlíky boli značne poškode-
né. Sklené/plastové časti boli roztave-
né na  90  % plochy, oceľové prvky bo-
li deformované. Železobetónové rámy 
obvodových svetlíkov boli v  poriadku, 
poškodené boli najmä priečne vystuže-
né rámy. Pravdepodobne to bolo spôso-
bené miernym poklesom priečnych prie-
hradových nosníkov SPP, takže sa pod 
tlakom zlomili, alebo pod tlakom zmenili 
svoju polohu – vodorovne sa deformovali 
(obr. 8).

Statický prepočet
Pre výpočet vnútorných síl bol použitý 
priestorový (3D) prútový model nosnej 
konštrukcie haly v  prostredí programu 
SCIA Engineer [6]. Výpočet bol založený 
na metóde konečných prvkov (MKP). 
Jednotlivé prvky konštrukcie boli na-
modelované ako prúty (1D prvky). Prie-
hradové nosníky (pozdĺžne a  priečne) 
boli taktiež modelované z  1D prvkov, 
z ktorých sa vytvorili 2D plošné priehra-
dové pozdĺžne nosníky alebo priečne 
väzníky (obr. 9). Rozmery a materiálové 
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Závery
Príspevok prezentuje výsledky diagnosti-
ky a prepočtu časti halovej budovy, ktorá 
bola poškodená požiarom. Vizuálna kon-
trola preukázala, aké poruchy sa vyskytli 
v nosnej konštrukcii haly po požiari, aký 
bol ich rozsah a rozmiestnenie. Konštruk-
ciu ovplyvnili dlhodobé degradačné fak-
tory, ktoré spôsobili poškodenia prvkov 
[7] až [13]. Významnou poruchou sa javilo 
zlyhanie priečnych predpätých väzníkov 
typu SPP v dôsledku požiaru a  zlyhanie 
strešných vrstiev, čo spôsobilo celoplošné 
zatekanie do nosnej konštrukcie. Existuje 
riziko korózie výstuže a predpínacej oce-
le a  zníženie odolnosti nosných prvkov 
konštrukcie v dôsledku zatekania nosnej 
konštrukcie. Významné bolo aj zlyhanie 
dvoch strešných svetlíkov, ktoré tiež pris-
peli k  zatekaniu do nosnej konštrukcie. 
Poruchy stĺpov a pozdĺžnych predpätých 
nosníkov boli menej významné.

Z tohto dôvodu sa odporúčalo odstrá-
niť existujúce priečne predpäté väzníky 
typu SPP a nahradiť ich novými. Bolo tiež 
potrebné vymeniť strešné svetlíky a streš-
nú krytinu. Pozdĺžne priehradové nosníky 
spolu so stĺpmi neboli v takom stave, aby 
ich bolo potrebné vymeniť, ale je možné 
ich zosilniť tak, aby spĺňali nové požia-
davky Eurokódu.

Na rekonštrukcie a zosilnenie prvkov 
je možné použiť nové materiály a  nové 
technológie, ktoré umožňujú ekonomic-
kejší a  ekologickejší návrh (znižovanie 
spotreby CO2). Ide hlavne o vysokohod-
notné betóny (UHPC), prípadne FRP 
materiály. V  tomto prípade postačuje 
aj zosilnenie niektorých prvkov, takže 
nie je nutné ich vymeniť (tzv. reusing). 
Netýka sa to však najviac poškodených 
strešných väzníkov SPP, ktoré by mali 
byť vymenené vzhľadom na ich značné 
poškodenie.

6 Poškodenie priečneho priehradového väzníka typu SPP s označením V-E/2-3: a) fotografia priehradového 
väzníka – stredná a ľavá časť; b) fotografia priehradového nosníka – pravá časť; c) schéma poškodenia 
7 Poškodenie strešnej krytiny: a) najviac poškodená časť od požiaru medzi halou č. 2 a č. 1; b) detail 
poškodenia strešnej krytiny 8 Detail poškodenia strešných svetlíkov – hala č. 1 9 Globálny výpočtový model 
haly v MKP: a) statický model; b) priestorový model
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